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Olá, pessoal! Vamos 
começar o 4º Bimestre, 
relembrando os estudos 

sobre expressões algébricas!

Que bom!!!
Estou precisando 
mesmo relembrar.

Agora, é com 
você! Desenhe a 
5ª e a 6ª figuras.

Observe a sequência de figuras:

2ª1ª 4ª3ª

a) Quantas         haverá na 7ª figura? E na 15ª ?______________________________________________

b) Escreva uma expressão algébrica que expresse o número de        de uma figura, dessa sequência, que 

ocupa uma posição x qualquer. _________________________________________________________

c) Que ordem ocupa uma figura dessa sequência que tenha 46       ?______________________________

5ª 6ª

dicasdepresentes.com

po
rta
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dicasdepresentes.com

portalsaofrancisco.com.br
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Os triângulos que formam a sequência a seguir foram construídos com palitos.

I)

IV)

II)

III)

a) De acordo com essa sequência, encontre o valor de cada letra no quadro.

Triângulo Quantidade 
de palitos

I 3

II A

III B

IV C
semprealegria.com 

galeria.colorir.com/mais-desegnos/colegio 

pt.dreamstime.com/fotografia-stock-libera 
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b) Desenhe o 5º e o 6º triângulos dessa sequência.

V) VI)

c) Observe a sequência e escreva uma expressão algébrica que expresse a quantidade de palitos

necessários para formar o triângulo de ordem “p”, conforme a figura anterior. _____________________

d) De acordo com a expressão que você escreveu, efetue os cálculos e descubra quantos palitos são

necessários para formar

 o 9º triângulo:_______________

 o 12º triângulo:______________
 o 18º triângulo:_________________

 o 21º triângulo:_________________

www.brinquedoseducativos.net 



C
oo

rd
en

ad
or

ia
 d

e
Ed

uc
aç

ão
M

AT
EM

ÁT
IC

A 
–

7.
º A

no
4º

  B
IM

ES
TR

E 
/ 2

01
2

5

1 – Encontre, mentalmente, a solução de cada um desses problemas. Em seguida, escreva uma equação que

traduza cada um deles.

a) O dobro de um número é 30. Qual é esse número? _____________________

b) Multiplicando 4 por um certo número, obteve-se 28. Qual é esse número?____________________________

c)  Compare as suas respostas com as de seus colegas.

2 - Calcule mentalmente:

O dobro de um número somado com 3 é igual a 15. Qual é esse número?

______________________________________________________________

3- Calcule, mentalmente, a solução de cada uma das equações:

a) 2 + x = 7 e) 0,5 – x = 0,1                                           i)             = 1

b) 5x = 50 f)     = 30

c) -7x = 42 g)  2x = 1

d) 3x – 24 = 0 h)   9 + x = 9,4

4 – A mãe de Paulo pediu que ele fosse ao mercado perto de casa para comprar 3 pacotes de pães, 2 caixas

de leite, 1 kg de açúcar e 2 refrigerantes.

2
x 5

12 x 2

Produto valor Resultado 
estimado

Resultado na 
calculadora

pão R$ 2,79  (o pacote)

leite R$ 2,39  (o litro)

açúcar R$ 4,59  (o quilograma)

refrigerante R$  3,99  (a unidade)

Total 

Minha mãe me deu       
R$ 30,00. Será que o 

dinheiro vai dar?

po
rta

lz
in

ho
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gu
.g

ov
.b
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do
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5 - Uma biblioteca cobra dos sócios uma taxa semestral fixa de R$ 10,00, mais R$ 3,00 para cada livro emprestado.

Para calcular a quantia semestral a pagar, e considerando y o número de livros emprestados, podemos utilizar a

seguinte expressão algébrica: _______________________________

Calcule quanto cada um dos clientes abaixo pagou no fim de um semestre.

Nome do  
aluno

Número de livros 
emprestados

Total a pagar
T = 10 + 3y

Giovanna 5

Rafael 8

Flávio 6

Diogo 4

6 – Carlos tem d reais. De acordo com as informações a seguir, represente as quantias 

que as outras crianças têm, utilizando a variável d.

portalzinho.cgu.gov.br/adolescente

Juliana tem R$ 20,00 a mais que Carlos.

Aninha tem R$ 7,00 a menos que Juliana.

Julio tem a metade da quantia de Edu.

Edu tem o dobro da quantia de Aninha.

po
rta

lz
in
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do
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te

portalzinho.cgu.gov.br/adolescente

portalzinho.cgu.gov.br/adolescente

portalzinho.cgu.gov.br/adolescente
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Sabendo que Carlos tem 
R$ 21,00, quantos reais 
têm as demais crianças?

abckids.com.br/verdesenho.

1- Juliana tem R$ 20,00 a mais que Carlos.

2 - Aninha tem R$ 7,00 a menos que Juliana.

4 - Julio tem a metade da quantia de Edu.

3 - Edu tem o dobro da quantia de Aninha.

po
rta

lz
in

ho
.c

gu
.g

ov
.b

r/a
do

le
sc

en
te

portalzinho.cgu.gov.br/adolescente

portalzinho.cgu.gov.br/adolescente

portalzinho.cgu.gov.br/adolescente

Júlio possui R$ _________.

Edu possui R$ _________.

Aninha possui R$ _________.

Juliana possui R$ _________.
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Duda e André estão brincando de adivinhação.

Pensei em um número, 
somei-o com 10 e obtive 25.

Em que número pensei?

Pensei em um número, multipliquei-
o por 7, somei 5 e obtive 61.

Em que número pensei? 

Essa igualdade matemática
chama-se equação.

Toda equação tem uma letra
que chamamos de incógnita.

Pensei  em um número

Somei-o com 10

Obtive 25

Pensei  em um número

Multipliquei-o por 7

Somei 5

Obtive 61

x
x

di
ca

sd
ep

re
se

nt
es

.c
om

di
ca

sd
ep

re
se

nt
es

.c
om

Para descobrir esse número, 
representamos por x e 

usamos operações inversas.

ab
ck

id
s.

co
m

.b
r/v

er
de

se
nh

o.

di
ca

sd
ep

re
se

nt
es

.c
om

Como podemos descobrir esses 
números?
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Agora, é sua a vez de montar a equação e, depois, descobrir qual é o valor de x.

Pensei em um número, multipliquei-o 
por 8, somei 32 e obtive zero.

Em que número pensei?

Pensei em um número, 
multipliquei-o por 4, tirei 4 e 

obtive 16.
Em que número pensei?

Pensei  em um número X

Multipliquei-o por 4

Tirei 4

Obtive 16portalzinho.cgu.gov.br/adolescente

Pensei  em um número

Multipliquei-o por 8

Somei 32

Obtive 0

x

portalzinho.cgu.gov.br/adolescente

Comprei 7 caixas de doce. Eu comprei 5 caixas desses doces.

Mas eu comi 5 doces. Ficamos com 
91 doces.

Se em cada caixa havia o mesmo número de doces, quantos doces havia em cada caixa?

Número de doces em cada caixa x

Multiplicou por 7

Multiplicou por 5

Tirou 5

Ficaram 91

Clip-art

Em cada caixa havia _____ doces.
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Você se lembra das balanças?
Vamos calcular o valor de cada 

cubo?

10

1 - Esta balança está equilibrada. Escreva a equação correspondente e encontre o valor de x:

x x x
15kg 17kg

2 – Um lápis custa x reais e uma lapiseira custa 5 reais a mais que um lápis. Duas 

lapiseiras custam o mesmo que 7 lápis.

a) Se cada lapiseira custa ____________, então 2 lapiseiras custarão 2 . ( _________).

b) Se duas lapiseiras custam o mesmo que 7 lápis, então:

7 . x = 2 . ( _______)

c) Desenvolvendo a equação:

d) O valor de cada lápis é _____________.

e) O valor de cada lapiseira é ______________.

x
x

Lembre-se: 

2.(x + 5) = 2x + 10
Usamos a propriedade 

distributiva.

ht
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abckids.com.br/verdesenho.
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Não. Tive uma ideia! Que tal 
fazermos uma tabela com 
todas as possibilidades?

Em um torneio, dois tenistas disputam 4 partidas.

Vitórias Derrotas Partidas Disputadas

4 0 4 + 0 = 4

3 1

2 2

1 3

0 4

Você sabe quem 
venceu mais partidas?

Então, podemos usar a 
letra y para representar 
o número de derrotas.

Podemos usar a letra x para 
representar as vitórias.

Uma equação com duas 
incógnitas pode apresentar 

várias soluções.

Esta sentença matemática é chamada de equação do 1º grau com duas incógnitas. 
Como vimos na tabela, existe mais de uma solução para essa equação.

a + b = 25

Na festa de aniversário de Joana, compareceram 25 pessoas, entre adultos e crianças.
Sendo a o número de crianças e b o número de adultos, podemos escrever a equação com duas incógnitas:

x + y = 4

a) Se o número de crianças for 4, o
número de adultos será __________.

b) Se o número de crianças for 10, o
número de adultos será __________.

c) Agora, é com você! Complete a
tabela ao lado.

Crianças Adultos

4 25 - 4 =   

10

8

12

15

portaldecaragua.com.br
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portalzinho.cgu.gov.br/adolescente
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1 - Em um jogo de basquete, uma das equipes marcou 20 pontos, com algumas cestas feitas na área de 2

pontos e outras cestas feitas na área de 3 pontos.

Podemos representar essa situação pela equação: 2n + 3y = 20, onde: n representa o número de cestas na

área de 2 pontos e y o número de cestas na área de 3 pontos.

a) Complete os valores desconhecidos da tabela.

Número de cestas 
na área de 2 pontos

Número de cestas na 
área de 3 pontos

Equação Valor da incógnita

1 3y = 20 ____ y = ____

4

7

b) Escreva os pares de números que satisfazem à equação.____________________

2 - Observe as figuras abaixo: um quadrado e um triângulo equilátero, em que x representa a medida do lado
do quadrado, e y representa a medida do lado do triângulo equilátero.

y

y

y
x x

x

x

a) Que equação representa o fato das duas figuras terem perímetros iguais? ________

b) Se o lado do quadrado mede 15 cm, quanto mede o lado do triângulo? ___________

c) Se o lado do triângulo mede 12 cm, quanto mede o lado do quadrado? ___________

Cada solução da 
equação é um par 

ordenado de números.

ga
le

ria
.c

ol
or

ir.
co

m
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3 – Caio ganhou x reais de seu pai, enquanto João ganhou y reais de sua mãe. A diferença entre o dobro da

quantia que Caio ganhou e o triplo da quantia que João ganhou é de 20 reais.

a) A equação do 1º grau com duas incógnitas que expressa essa condição é ____________________________.

b) Considerando a equação encontrada, cite três pares de valores para x e y que tornem a igualdade

verdadeira.

x y equação

13 2 2 .13 – 3.2 = 20

14,5 3

16 4

4 – Representando por  x o número de carros e por  y o número de motos que há em um estacionamento, 

escreva uma equação que expresse cada uma das situações a seguir.

a) No estacionamento há, ao todo, 20 veículos. ______________________________

b) O número de carros é igual ao triplo do número de motos. _________________________

c) O número de carros supera o número de motos em 12. ____________________________

d) A metade do número de carros é igual a cinco vezes o número  de motos. _________________

e) No estacionamento há, ao todo, 42 rodas. _______________________

pl
an

et
ae

du
ca

ca
o.

co
m

.b
r

galeria.colorir.com
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Bia tem R$ 170,00 em notas de R$ 10,00 e de R$ 50,00, num total de 5 notas. Vamos descobrir 
quantas notas de cada 

valor Bia possui?x o número de notas de 

y o número de notas de  
Representando por

Podemos escrever:

equação que representa essa quantia

x + y = 5 

50x + 10y = 170

equação que representa número de notas

Vamos calcular os valores de x e de y, por tentativa, completando as tabelas abaixo.

Como se trata de número de notas, vamos usar só números positivos.

Para calcular o valor de 
x e de y, vamos usar 
as duas equações.

Nesse caso, dizemos 
que as duas equações 
formam um sistema de 

equações.

x y

1

2

3

4

x y

1

2

3

a) x + y = 5 b) 50x + 10y = 170
Vamos completar as 

duas tabelas?

portalzinho.cgu.gov.br/adolescente

portalzinho.cgu.gov.br/adolescente

abckids.com.br/verdesenho.

Clip-art 

Comparando as duas tabelas, os valores de x e y que atendem ao sistema são  ______  e ___________.
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Vamos representar, no plano cartesiano, os pares ordenados encontrados.

Bia possui _____notas de R$ 50,00 e ______ notas de R$ 10,00.

x y

1

2

3

4

x y

1

2

3

a) x + y = 5 b) 50x + 10y = 170

-4     -3     -2      -1      0      1       2      3       4      5       6      7

12

11

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

-1

-2

O par de números que satisfaz às duas equações de um sistema é a solução desse sistema.

Clip-art 
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Agora, é a sua vez!  Determine dois números inteiros cuja soma é 1 e a diferença é 7.  

-5    -4     -3    -2     -1      0      1      2     3      4      5

2

1

-1

-2

-3

-4

-5

-6

Vamos calcular os valores de x e de y, por tentativa, completando as tabelas abaixo.

Vamos representar, no plano cartesiano, o par ordenado que satisfaz às duas equações. 

a) b)

x y

1

2

3

4

x y

1

2

3

4

Os valores que resolvem esse sistema é x = ____ e y = _____. Isto é o par ( ____ , _____ )

Monte o sistema.   







7
1

yx
yx

Fonte: Clip-art 
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Edu e Clara têm, juntos, 52 figurinhas. A  diferença entre o número de figurinhas dos 
dois é 12. 

Representando por x o número de figurinhas de Edu 
y o número de figurinhas de  Clara

Podemos escrever:
Edu e Clara têm, juntos, 52 figurinhas. 

A diferença entre o número de figurinhas dos dois é 12.

Na maioria dos sistemas, utilizamos métodos apropriados para encontrar a solução.

Para resolver esse sistema, 
vamos usar o método da 
substituição.

Isolando uma das
incógnitas em uma das
equações (por exemplo,
x na 2ª equação):

Substituindo x por
12 + y na 1ª equação,
temos:

Resolvendo a 
equação:

Substituindo y  por 20 em        
x = 12 + y,  para encontrar o 
valor de x:

x + y = 52 
x - y = 12           x = 12 + y

x + y = 52 

12 + y + y = 52  ou

12 + 2y = 52

Clara tem ___figurinhas. Então, Edu tem _____ figurinhas.

Lembre-se: você sempre 
pode conferir se resolveu 
o sistema corretamente, 
verificando se os valores 
encontrados satisfazem 

ambas as equações.

12 + 2y = 52

portalzinho.cgu.gov.br/adolescente

Agora, resolva a situação a seguir, utilizando o processo da substituição.

A soma de dois números é 34 e a diferença entre eles é 2. Determine esses números.

Os números são ___________ e _____________.
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Vamos resolver este mesmo sistema pelo método da comparação.

Escolhendo uma das 
incógnitas e isolando no 
primeiro membro de cada 
equação:

Igualando as duas 
expressões obtidas para a 
mesma incógnita  x  e 
resolvendo  a outra incógnita:

Calculando a outra incógnita 
numa das expressões obtidas 
no 1º passo:

1ª equação:  x + y = 52
x = 52 - y 

2ª equação:  x - y = 12
x = 12 + y 

Clara tem_____ figurinhas. Então, Edu tem ___  figurinhas.

Agora, resolva a situação a seguir, utilizando o processo da comparação.

A soma de dois números é 34 e a diferença entre eles é 2. Determine esses números.

Os números são ___________ e _____________.
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O filho mais velho tem _______anos e o mais novo tem 
_____ anos.

1 - O Professor de Matemática de André desafiou seus alunos a descobrirem as idades x e y de seus dois filhos.          
Para isso, ele deu três dicas:

 O mais velho tem x anos.
 A diferença entre as idades é de 4 anos.
 A soma das idades é 20 anos. 

Qual a idade de 
cada filho do 
Professor?

2 - Numa papelaria, o preço de um caderno é R$ 5,00 e de uma caneta, R$ 3,00.
Gastei R$ 22,00 comprando cadernos e canetas, num total de 6 objetos.
Então, comprei _____cadernos e _____canetas.

portalsaofrancisco.com.br

portalzinho.cgu.gov.br/adolescente

dicasdepresentes.com

Agora, é com você! 
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3 – Um sorvete custa x reais e um doce custa y reais. A diferença entre o preço de um sorvete e o 
preço de um doce é de 4 reais. Aninha tomou um sorvete e comprou dois doces, gastando, ao todo, 
13 reais.

O sorvete custa  _____reais.

4 – No sítio da tia Léa, há galinhas e coelhos.  São 17 animais e 48 pés.

Nesse sítio, há _______ galinhas e  ________coelhos.

galeria.colorir.com

sitedepoesias.commeusastrosdatv.blogspo...

portalzinho.cgu.gov.br/adolescente



C
oo

rd
en

ad
or

ia
 d

e
Ed

uc
aç

ão
M

AT
EM

ÁT
IC

A 
–

7.
º A

no
4º

  B
IM

ES
TR

E 
/ 2

01
2

21

5 - Em uma maratona, os três primeiros colocados foram premiados. Eles dividiram o prêmio de R$ 10.000,00 da

seguinte forma:

• o 3.º colocado recebeu a menor parte;

• o 2.º colocado recebeu R$ 2.000,00 a mais que o 3º colocado;

• o 1.º colocado recebeu o dobro da quantia do 2º colocado.

a) Escreva uma equação que expresse os dados da situação.

____________________________________________________________________________________

b) Quanto recebeu cada atleta?

____________________________________________________________________________________

c) Quanto receberia cada atleta, se o prêmio fosse de R$ 14.000,00?

____________________________________________________________________________________

canstockphoto.com.br
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ebdensinandocomamor.blogspot.com 

6 – A vovó Nina tem 4 netas.

O sêxtuplo da idade 
de Clara é 12.

O quádruplo da 
idade de Júlia é 12.

O dobro da idade de 
Luísa é 12.

O triplo da idade de 
Ana é 12.

Descubra a idade das netas.

Ana tem ______ anos; Luísa tem ______ anos; Júlia tem ______anos e Clara tem _____anos.

7-
Se ao triplo de um número 

acrescentarmos sua metade e 
tirarmos 7, obteremos 35.

Que número é esse?

O número é _______.
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Oi, amiga! Que bom encontrá-la! 
Preciso que me empreste R$ 200,00. 
Em um mês, eu devolvo a você esta 

mesma  quantia.
Tudo bem, eu empresto, mas com 

uma condição: você deve me 
devolver o valor que vou  
emprestar mais os juros.

ce
cb

jq
.b

lo
gs

po
t.c

om

Juros?

cecbjq.blogspot.com

Sim.

Explique melhor!  Por que  tenho 
que devolver mais do que você 

me emprestou? E qual o 
significado de “juros”?

cecbjq.blogspot.com

Ora, estamos fazendo uma transação financeira. Na 
matemática financeira, aprendemos que, ao longo do 

tempo, qualquer quantia muda de valor.

dicasdepresentes.com

dicasdepresentes.com

dicasdepresentes.com
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Para que isso não aconteça, as 
pessoas podem  aplicar essas 

quantias em instituições financeiras 
que lhes pagam juros. cecbjq.blogspot.com

cecbjq.blogspot.com

cecbjq.blogspot.com

Entendi!  Isso  significa que ao 
comprar hoje com uma determinada 
quantia, não comprarei mais, depois 

de algum tempo!

Então, juro é uma remuneração que 
recebo pela aplicação do meu 

dinheiro? 

Hum!!!  E  se eu pegar um 
dinheiro emprestado com você, 
como  calculamos esses juros? 

Sim. Mas também é o valor que 
pagará quando tomar algum dinheiro 

como empréstimo.

Você me pagará apenas 2% de juros. Esse 
cálculo será muito fácil de entender com o que 

você já aprendeu sobre porcentagem.

dicasdepresentes.com

dicasdepresentes.com

dicasdepresentes.com
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J = juros

C = capital (valor total  do 
dinheiro investido)

i = taxa de juros

n = tempo em meses

Para calcularmos os juros, 
precisamos conhecer os 

elementos que envolvem uma 
transação financeira.

E quais são esses 
elementos?

Capital – quantia emprestada ou tomada como empréstimo.

Taxa de juros – porcentagem que se cobra ou se paga pelo
capital tomado como empréstimo ou emprestado.

Tempo - período do empréstimo (mês, bimestre, ano,...).

J = c.i.n

Portanto, para calcularmos os juros sobre o empréstimo, basta aplicarmos a fórmula a seguir:

J = ?
C = R$ 200,00
i = 2% (0,02 em notação  decimal)
n = 1 mês

J = capital x taxa de juros x tempo em meses

Os juros sobre o 
empréstimo serão de 

________

Então, eu vou te 
devolver a quantia de  

_______ que é a soma 
do valor do empréstimo, 

mais os juros.

cecbjq.blogspot.com

ce
cb

jq
.b

lo
gs

po
t.c

om

cecbjq.blogspot.com

J = 
J = 

São os seguintes:
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1- A tabela abaixo apresenta uma aplicação de R$ 300,00 em um

investimento a juros simples, em que a taxa de remuneração é de

3% ao mês, em um período de 4 meses.

a) Complete a tabela, calculando os juros e o montante após cada mês:

b) Os juros calculados, após 4 meses, serão de _______________.

c) O montante, após 4 meses, será de _________________.

26

Então, vamos revisar o 
que você aprendeu!

Bem, agora já posso  
fazer cálculos que 

envolvam juros simples.

Montante = Capital + juros

ce
cb

jq
.b

lo
gs

po
t.c

om

cecbjq.blogspot.com

____ . ____ . ___= ___

Período Juros Montante 

Ao fim de  1 mês 300 . 0,03 . 1 = ____ 300 + 9  = _______ 

Ao fim de 2 meses 300 . 0,03 . 2 = _____ 300 +_____= _____

Ao fim de 3 meses _____+_____=______

Ao fim de 4 meses 300 +_____=__________ . ____ . ___= ___
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1) Uma pessoa aplicou R$ 500,00 durante 10  meses, no sistema de juros simples. Se a taxa de juros 
é de 1% ao mês, quanto essa pessoa receberá de juros?  

J =
C = 
i = 

n = 

J = c.i.n

2) Que juros são obtidos pela aplicação de R$ 1.500,00, a juros simples, com uma taxa de 4% a.m., por 
2 anos e meio?

J = 
C = 
i = 
n = 

Já que posso calcular  os 
juros de empréstimos com 
essa fórmula, também é 

possível descobrir os outros 
elementos? Sim!  Basta que você substitua, 

corretamente, na fórmula, os valores 
oferecidos nos problemas e realize as 

operações inversas necessárias.

ce
cb

jq
.b

lo
gs

po
t.c

om
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Investi R$ 500,00, pelo prazo de 4 
meses.  Ao fim desse período, resgatei  
R$ 600,00. Qual foi a taxa mensal de 
juros simples? E qual a taxa de todo o 

período?

Creio que posso ajudá-lo a 
resolver esta questão.  
Podemos usar nossos 

conhecimentos de matemática 
financeira.

Montante

Capital

juros

Taxa de juros

Tempo em meses

R$ 600,00

R$ 100,00

R$ 500,00

4
?

100,00 =  500,00 x i x 4
100,00 =  2 000,00. i 
100,00 ÷ 2 000,00 = i 
i = 0,05 ou 5%              taxa mensal
5% x 4 = 20%               taxa no período

cecbjq.blogspot.com

cecbjq.blogspot.com

Montante = Capital + juros
600,00 = 500,00 + 100,00

J = c.i.n

Um  negociante pagou R$ 26.250,00 pelo empréstimo da quantia de R$ 25.000,00, durante um mês. 

Qual foi a taxa percentual de juros por mês? 

Montante

Capital

juros

Taxa de juros

Tempo em meses

= 

= 

÷

taxa mensal

taxa no período

Montante = Capital + juros

Agora, é com você!
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1) Um capital rendeu R$ 450,00 de juros simples nos 6 meses em que permaneceu aplicado. Se a taxa é
de 2,5% ao mês, qual o valor inicial do capital?

J =
C = ?
i = 
n = 

J = c.i.n

2) Antônio comprou uma mercadoria por R$ 150,00, dando um cheque (pré-datado) para 1 mês, no valor de
R$ 162,00. De quanto foi a taxa de juros cobrada, ao mês?

J = 
C =
i =  
n = 

J = c.i.n

3) Qual o capital que, aplicado a juros simples, durante 3 meses, a uma taxa mensal de 4%, gera um
rendimento de R$ 96,00?

J = c.i.n
J = 
C =
i =  
n = 
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O gráfico a seguir divulga o número de gols marcados  pelo time do Fluminense, nos últimos 10 jogos 
do Brasileirão de 2010, quando consagrou-se campeão. 
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a) Em que partida o Fluminense fez mais gols?  
Quantos gols o time marcou?

_______________ x ______________      ________

b)   Em que partidas o Fluminense fez menos  gols?  
Quantos gols o time marcou? 

_______________ x ______________      ________

_______________ x ______________      ________

_______________ x ______________      _______

na
ca

ob
ra

sf
oo

t.n
et

 

número de 
gols do 

Fluminense 

c) Quantos gols foram marcados pelo time
do Fluminense nesses 10 jogos?
____________
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Esta tabela deu origem a um gráfico de setores. Como a circunferência tem 360º, os ângulos dos
setores circulares que representam os percentuais de A, B, C, D e E são:

A 20% de 360º = 72º

B

C

D

E

31

1) Em uma pesquisa em que 200 pessoas foram entrevistadas sobre sua preferência em relação aos 
sabonetes de marcas A,B,C,D e E, obteve-se, como resultado, a seguinte tabela:

503040NÚMERO DE 
CONSUMIDORES

EDCBASABONETES

PERCENTUAL

60 20

10%

200

Total

..
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Vertical

1. Segmento de reta que divide o ângulo em dois ângulos iguais.
2. Compensação financeira por empréstimo tomado.
3. Resultado de uma divisão.
4. Não é divisor de nenhum número.
5. Medida do contorno de uma figura plana.
6. Resultado de uma multiplicação.
7. Retas que nunca se cruzam.

12. O cubo de 10.
14. Número decimal com infinitas casas decimais periódicas.
16. Unidade de medida de ângulo.

Horizontal

6. Diz-se do número que é divisível por 2.
8. Ângulo que mede mais de 90º e menos de 180º.
9. Sólido geométrico com 6 faces quadradas iguais.

10. Termo desconhecido numa equação.
11. Diz-se do ângulo de 90º.
12. Período de 30 dias.
13. Período de 365 dias ou 366 dias.
15. Quadrilátero com 4 lados iguais, com ângulos     
retos ou não.
17. Resultado de uma subtração.
18. Triângulo com 3 lados iguais.

1

2

3 4 5

6

7 8

9

10

11

12 13

14

15 16

17

18

EclipseCrossword.com



C
oo

rd
en

ad
or

ia
 d

e
Ed

uc
aç

ão
M

AT
EM

ÁT
IC

A 
–

7.
º A

no
4º

  B
IM

ES
TR

E 
/ 2

01
2

33

Escreva os pares ordenados que identificam os vértices das figuras A, B, C e D, representadas nos quadrantes
do sistema cartesiano ortogonal a seguir.

– 6 

A

B

C

N

O

P

Q

( )

( )

( )

( )
(       )

(       )

( )

R

S

T

U (       )

G

H

I

(       )

(        )
(        )

D

J

K

L

M

(       )

(       )

(       )

(        )

0-1 1 2 53 4 6

6

1

2

3

4

5

– 2 – 3 – 4 – 5 

– 6 

– 5 

– 4 

– 3 

– 2 

-1

X

Y

N

P

Q

O
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AU T

B

D
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K

LM
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2) Em uma turma do 7.º Ano foi realizada uma pesquisa de preferência entre esportes: natação, futebol, voleibol
e basquetebol. O voleibol recebeu dos votos. Em relação ao total de votos, qual o percentual recebido pelo
voleibol?

34

1) A distância entre duas cidades, em um mapa geográfico é de 12 cm. Qual a distância real (em
quilômetros), sabendo-se que a escala deste mapa é de 1: 2 000 000 .

12 cm
Cidade  A Cidade  B

1) Por conta de sua saúde, Roberto precisou fazer uma dieta em que perdeu 12 kg, passando a ter 85% da massa
total de antes da dieta. Qual a massa anterior de Roberto?

25
9

Escala = _______________________comprimento do desenho
comprimento real

Resposta: _________________________________

Resposta: _________________________________
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2) A razão de um número a para um número b é 8. Qual a razão de b para a? 

3) Um automóvel demora 3 horas para percorrer uma certa distância, viajando a uma velocidade de 80 km por hora.    

Quanto tempo levará para percorrer esta mesma distância um automóvel que viaje a uma velocidade de120 km 
por hora?

quilômetros 
por hora                                                                      

horas 

4) Uma pessoa recebe R$ 1.000,00  por 25 dias de trabalho. Quanto receberá se trabalhar 8 dias a mais? 

1) Wellington e Carlos são irmãos. Wellington tem 1,80 m de altura e Carlos 1,50 m de altura.

Qual a razão entre a altura de Wellington e a altura de Carlos? 

salário   dias

Resposta: ________

Resposta: ________
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cecbjq.blogspot.com

Duas retas em um plano 
podem ser...

.

cecbjq.blogspot.com

Agora, é com você!

Que características distinguem as retas concorrentes das retas coincidentes?

________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

4) Um ciclista rodando a uma velocidade de 20 km/h faz um percurso em 1 hora e 30 minutos. Quanto tempo 
levará um automóvel para fazer o mesmo percurso, rodando a uma velocidade de 60 km/h?

velocidade                                                                  Tempo(min)
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1) Considerando que cada quadradinho da malha quadriculada a seguir mede 1 cm de lado, represente
(desenhe), no quadriculado, o que se pede.

b) Um triângulo e um retângulo cuja área seja
de 18 cm2.

a) Dois retângulos que possuam a área de
16 cm2, mas com perímetros diferentes.

Fórmulas das áreas das principais figuras planas:

quadrado = l2
retângulo = b x h triângulo = 

2
h x b

losango = 
2

d x D
trapézio = 

2
).( hbB  paralelogramo = b x h 
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2) Qual a medida do lado de um quadrado que tem como perímetro 208 metros?

_________________________________________________________________
_________________________________________________________________
_________________________________________________________________
_________________________________________________________________

38

1) Temos um quadrado de 4 metros de lado e um retângulo de 8 metros de comprimento e 2 metros de largura.
Qual dessas figuras tem maior área?

3) Qual a área do paralelogramo representado na malha quadriculada abaixo? Considere que cada quadradinho
da malha mede 1 cm de lado.

4) Observe os polígonos ao lado e
determine a medida da área das
regiões A e B.

A

R.: _________________
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1 - Calcule :

a) 18 º + 44º + 77º =  

b) 35 º + 180º + 85º =  

c) 47 º 39’ 32” + 56º 17’ 31’’ =  

d)     71º 13’ 21’’  + 43º 9’’ = 

2 - Calcule:

a) 65º – 49º = 

b)    318º – 99º = 

c)  75º 45’ 21’’ – 23º 19’ 13’’ = 

d) 36º 44’ 28’’ – 23º 19’ 13’’ = 

60” = 1’

CÁLCULOS
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4 - Calcule:

a) 20º 28’ 52” ÷ 4 =

b) 55º 30’ 40” ÷ 5 = 

3 - Calcule:

a)   69° × 5 = 

b)   36º × 9 = 

c)   18º 25’ × 4 = 

d )  16º 28’  × 6 =  

CÁLCULOS
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Observe o triângulo desenhado na  malha quadriculada e responda:

a) Ampliando (faça o desenho na malha quadriculada) esse triângulo 2 vezes, o que acontece com as medidas de
seus lados, de seus ângulos e de sua área?
________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________

41

b) Ampliando (faça o desenho na malha quadriculada) esse triângulo 3 vezes, o que acontece com as medidas dos
seus lados, seus ângulos e sua área?
________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________
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c) Ampliando (faça o desenho na malha quadriculada) esse triângulo 4 vezes, o que acontece com as medidas dos
seus lados, seus ângulos e sua área?
________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________

d) Ampliando (faça o desenho na malha quadriculada) esse triângulo 5 vezes, o que acontece com as medidas dos
seus lados, seus ângulos e sua área?
________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________
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1 - (PROVA BRASIL) Num jogo de futebol, compareceram 20.538 torcedores nas arquibancadas, 12.100 nas
cadeiras numeradas e 32.070 nas gerais. Naquele jogo, apenas 20% dos torcedores que compareceram ao estádio
torciam pelo time que venceu a partida. Qual o número aproximado de torcedores que viram seu time vencer?

(A) 10.000
(B) 13.000
(C) 16.000
(D) 19.000
(E) 22.000

2 - (PROVA BRASIL) João e Pedro foram a um restaurante almoçar e a conta deles foi de R$ 28,00. A conta de
Pedro foi o triplo do valor de seu companheiro. O sistema de equações do 1º grau que melhor traduz o problema é

aarvore.wordpress.com
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3 - (PROVA BRASIL) Observe a figura:

No esquema acima, estão localizados alguns pontos da cidade. 
A coordenada (5,G) localiza 
(A) a catedral. 
(B) a quadra poliesportiva. 
(C) o teatro. 
(D) o cinema. 
4 - (PROVA BRASIL) As figuras mostradas abaixo estão organizadas dentro de um padrão que se repete. 

Mantendo essa disposição, a expressão algébrica que representa o número de pontos da figura de
ordem n (n = 1, 2,...) é
(A) n + 1 
(B) n2 – 1 
(C) 2n + 1 
(D) n2 + 1 

www.google.com.br
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5 - (PROVA BRASIL) A Professora desenhou um triângulo no quadro. 

Em seguida, fez a seguinte pergunta:
–– "Se eu ampliar esse triângulo 3 vezes, como ficarão as medidas de seus lados e de seus ângulos?"

Alguns alunos responderam:
Fernando: –– “Os lados terão 3 cm a mais cada um. Já os ângulos serão os mesmos.”
Gisele: –– “Os lados e ângulos terão suas medidas multiplicadas por 3.”
Marina: –– “A medida dos lados eu multiplico por 3 e a medida dos ângulos eu mantenho as mesmas.”
Roberto: –– “A medida da base será a mesma (5 cm), os outros lados eu multiplico por 3 e mantenho a medida
dos ângulos.”
Qual dos alunos acertou a pergunta da professora?

(A) Fernando 
(B) Gisele 
(C) Marina 
(D) Roberto 

(PROVA BRASIL) Observe os ponteiros nesse relógio:

6 - Decorridas 3 horas, qual será o ângulo formado pelos ponteiros?

(A) 15° (B) 45° (C) 90° (D) 180°
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